

В диссертационный совет МГУ.051.4
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации «Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности», выполненной Курбановой Заирой Мухтаровной и представленной ею на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (Москва, 2023. 28 с.)

Обращение Курбановой Заиры Мухтаровны к разработке в диссертационном формате конституционно-правовых вопросов парламентского и внепарламентского взаимодействия политических партий заслуживает всяческой поддержки ввиду ее исключительной актуальности для современного государственного строительства России.

Исследование взаимодействия с конституционно-правовых позиций и в конституционно-правовых целях представляется весьма продуктивным. Такой вывод, помимо прочего, основывается на подготовленных нами ранее статьях и проиндексированных в базе РИНЦ (11 статей в период 2018-2021 г.г.), но касающихся преимущественно публичных субъектов. Диссертант раздвинула конституционные рамки взаимодействия на политические партии, расценив его практически в качестве их атрибута, справедливо отметив, что «... политические партии не могут быть «закрытыми» для всего остального общества; напротив, все указанные факторы порождают необходимость их активного взаимодействия как между собой, так и с общественными институтами» (с. 3).

Основываясь на тексте автореферата, отметим, что З.М. Курбанова весьма ёмко, многослойно и увлекательно представила актуальность темы своего диссертационного исследования. Следует отметить, что и все иные содержательные композиционные части автореферата оказались весьма интересными и новаторскими, за что отдельный реверанс соискателю и его научному руководителю.

Информативным и систематизированным оказалось описание степени научной разработанности темы, что свидетельствует об изучении соискателем широкого круга российских и зарубежных научных источников, связанных с исследуемой проблемой напрямую или касающихся ее в качестве аспектов теоретической платформы.

Судя по тексту автореферата, диссертанту удалось не просто раскрыть тему, по-новому представить взаимодействие политических партий в

парламентской и внепарламентской среде, но и разобрать буквально «по косточкам» конституционно-правовую материю этого явления.

Обращает на себя внимание предметно прописанная научная новизна диссертационного исследования. Вполне обоснованным является тезис автора, что «...впервые на уровне диссертационного исследования проведен анализ взаимодействия политических партий как комплексного понятия, включающего в себя установление связей и сотрудничество во всех сферах деятельности партий и со всеми субъектами, а не только с отдельными из них» (с. 10).

Смысловая ёмкость и научная новизна выразились в десяти выносимых на защиту положениях. Следует признать обоснованными авторские тезисы о том, что взаимодействие политических партий: осуществляется в качестве права и обязанности политических партий; может иметь исключительно политическую, политико-правовую или правовую природу; может быть как урегулированным соглашениями, так и неурегулированным ими (с. 11-12).

Обоснованными полагаем выводы диссертанта о том, что государственное регулирование взаимодействия политических партий предполагает: закрепление не только ограничений и запретов, но и возможностей для политических партий; в настоящих условиях конкретизацию видов международного взаимодействия политических партий (с. 13).

Есть все основания поддержать диссертанта в части, касающейся возвращения в российскую систему избирательных блоков; совершенствования модели взаимодействия политических партий с органами публичной власти; правовой оценки практики наделения членов избирательных комиссий «партийными мандатами»; необходимости взаимодействия политических партий с институтами гражданского общества; вытекающих из пробелов законодательства проблем взаимодействия политических партий с финансирующими субъектами (с. 14-15).

Приведенные диссертантом в обоснование своей позиции научно-теоретические, нормативно-правовые и практико-ориентированные аргументы позволяют признать комплексность и системность осуществленного диссертационного исследования.

Судя по наименованиям приведенных в автореферате публикаций, отметим, что они в полной мере отражают основные положения диссертации и свидетельствуют о достаточно полной апробации результатов проведенного исследования.

При этом в порядке размышления или уточнения некоторых положений обратим внимание на следующее:

– раскрывая конституционно-правовое содержание, виды, субъектов и др. взаимодействия политических партий, диссертант выявил его признаки и приблизился к формулированию определения такого взаимодействия, но не

сделал этого, ограничившись обобщением, что это «комплексное понятие, включающее в себя...». Возможно, в ходе публичной защиты будет предложена конституционно-правовая версия определения «взаимодействие политических партий»;

– перечисляя в рамках рубрики автореферата «Степень научной разработанности» зарубежных авторов, диссертант одни фамилии привел указанием и русского, и оригинального написания, а другие – только в русском варианте (например, М. Дюверже, А. Лейпхарт, Х. Майер) (с. 6). Любопытно, чем обусловлено такое «не единообразие» подхода?

Приведенные уточняющие положения не сказались на раскрытии темы диссертации и качестве автореферата диссертации, на решении заявленных задач.

Подытоживая, отметим, что диссертация «Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности» является самостоятельным исследованием, в полной мере соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор – Курбанова Заира Мухтаровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.



Мархгейм Марина Васильевна,
доктор юридических наук (12.00.02), профессор,
заведующий кафедрой конституционного и
международного права юридического института
Белгородского государственного национального
исследовательского университета

24.04.2023



308015, Белгородская область,
г. Белгород, ул. Победы, 85,
e-mail: info@bsu.edu.ru
раб. тел. +7 (4722) 30-12-11